民政部《养老机构生活照料服务规范》公开征求意见

给老人洗头要冲洗3遍 一周两次澡要在饭后洗

护理员喂老人喝水每次要取1/3~2/3汤匙,确定咽下后再喂下一汤匙;给老人洗头要至少冲洗3次头发上的泡沫直至干净,吹风机要调至最低档;给老人刷牙每次时间不少于3分钟,口角干裂时要涂抹润唇油······

日前,民政部《养老机构生活照料服务规范》(以下简称《规范》)向社会公开征求意见,拟对养老机构照顾老人的服务做出细化规范,从穿衣、穿裤到洗脸、洗澡,从喂水、喂饭到更换一次性尿裤都做出了分步骤、分标准的要求。意见反馈截止时间为2018年1月19日。

日前,沈阳也制定完成了地方养老机构服务标准,今年计划出台6个有关养老院安全管理、医务室服务、老年人生活照料、养老院服务质量等相关的规范。

护理员与全护理老人配比最低1:4 沈阳公办养老机构均达标

《规范》:今后,养老机构中护理员的配置应满足生活照料服务的需要,养老护理员与自理老年人配比宜不小于1:20,养老护理员与半护理老年人配比宜不小于1:10,养老护理员与全护理老年人配比宜不小于1:4。

截至目前,沈阳共有202 家养老机构,其中公办养老机构,其中公办养老机构50家,其余都是民营机构。目前,公办养老机构可以满足护理员与全护理老人配比不小于1:4的标准,民营养老机构还有待提高。但目前沈阳的护理员与自理老人、半护理老

人的配比可以达到《规范》要

《规范》还要求养老护理 员要定期做好老人的生活照 料服务记录并定期归档,服务 记录至少保存3年。目前,沈阳 的大部分养老院都可以做到 定期记录、归档。

全护理老年人房间不超过6张床 沈阳养老院单间双人间居多

《规范》: 养老机构中自 理、半护理老年人的房间不超 过4张床位,全护理老年人的 房间不超过6张床位,床位平 均使用面积不低于6平方米。

目前,沈阳的养老机构 床位平均使用面积约为5平 方米,略低于国家标准。但同时,沈阳养老机构中大部分房间都是单人间或者双人间,大部分自理、半护理老人的房间都不超过4张床位。全护理老人的房间最多也就是6张床位,不会超过

《规范》要求。

除了房间床位的要求外, 《规范》还要求养老机构中老 年人的居室要配置各种安全 保护必要的设备及用具,包括 防护垫、安全标识、安全扶手、 紧急呼救系统等。

喂水前要用手腕测水温 喂饭时每次少于1/3汤匙

《规范》: 护理员喂老人喝水时要先将少量水滴在掌侧腕部测水温,感觉温热才能给老人喝,每次喂水要取1/3~2/3汤匙,确定咽下后再喂下一汤匙。喂饭时要先确认食物

温度,每次喂饭取1/3汤匙,确定咽下后再喂食下一汤匙。而且,喂完饭后要保持进食体位20~30分钟,方便老人消化食物,还要根据老年人病情需要记录饮食量。

照顾半护理、全护理老人一定会遇到喂水喂饭的问题,目前,沈阳养老机构并没有这方面的详细规定,大部分是根据护理员通过培训时指导的日常操作方法来进行。

洗发后吹风机调到最低档 口角干要抹润唇油

《规范》: 洗头要一周一次, 洗脸要一天两次, 刷牙要一天1-2次。对于半护理老人, 护理员可以采取指导的方式, 全护理老人则需要护理员帮助刷牙。每次刷牙时间不少于3分钟, 之后要用毛巾帮老人擦净口角的水痕, 如果老人口角干裂还要涂抹润唇油。

洗脸时要在老人胸前围上毛巾,

用清水打湿老人面部,涂抹洁面用品,整个过程要至少清洗两次直到干净为止,随后再用毛巾擦干面部。

洗头时要手持调好水温的水壶 缓慢淋湿老人的头发,要至少三次冲 洗老人头发上的泡沫直至干净。秋冬 季使用吹风机给老人吹头发要调到 最低档,吹干头发之后还要梳理整齐。

要在吃饭1小时后洗澡 全护理老人两小时翻一次身

《规范》:给老人洗澡要一周两次,安排在老人进食1小时后进行。 洗浴时间要控制在15分钟。护理员 要对全护理老年人每两小时翻身1 次,褥疮高危风险老人每一小时翻身1次,极高危风险者每0.5小时翻身1次。翻身时还要避免拖、拉、推等剧烈动作,以免挫伤老人皮肤。

沈阳拟今年出台6个养老院服务标准 增2000张床位

从穿衣、喂饭到洗澡、翻身,之 所以规定如此之细,也是为了保证 老年人在养老机构的生活质量。今 后,对于服务完成的质量,养老机构 还将通过内部考核评价小组、第三 方专业评价机构等方式进行考核和

沈阳市民政部门表示,目前, 沈阳也制定了一系列地方的养老 机构服务标准,今年计划出台6个标准规范,主要针对养老院安全管理、养老院医务室服务、养老院老年人健康档案管理、养老院老年人生活照料操作、养老院老年人健康评估、养老院服务质量等方面。

今年,沈阳还计划新增2000个 床位以满足老年人的养老需求。

/辽沈晚报

喜欢玩,喜欢带着好奇心去看外面的世界

"冻龄女神"选拔现场来了位爱冒险又时尚的老人

刚从南极归来又踏上T台 她的年龄你能猜出来吗

生活就是一场经历,有点冒险,才够华丽。

在杭州,有这样一位年近七旬的老人,退休后她和老伴走遍了全球五六十个国家。就在2017年12月26日晚,她刚刚完成南极之行,还未来得及倒完时差,便迫不及待地踏上了模特T台。上月30日,记者在由杭州新丝路超模学院举办的老凤祥2017合作新丝路"冻龄女神"选拔现场,见到了这位叫詹玉琴的老人。本次活动由钱江晚报官方APP浙江24小时作为独家全程合作媒体支持。



喜欢冒险喜欢玩 退休后跑遍五六十个国家

"我叫詹玉琴,与共和国同龄。"詹玉琴在台上做自我介绍,她是106号选手,无论从神态还是穿着,看起来都时尚大方,最多五十出头的样子,当她说出自己的年龄时,台下的评委都大吃一惊。

"喜欢冒险,喜欢玩,喜欢

带着好奇心去看外面的世界。" 曾担任过企业高管的詹玉琴 说,退休后,她把"玩"当成了生 活中一项重要工作来做。

这些年,她和老伴走遍了 北欧、南美、非洲等五六十个国 家,感受了不同的地域风情。 2017年12月26日晚,她和老伴 刚刚从南极回到杭州。

"趁现在身体还行,和老伴 多出去走走。" 去南极,对詹玉琴来说,更像是一次说走就走的旅行。"今年年初,一位山西的驴友给我打电话,说'大姐,南极去不去?'当时没有任何犹豫,我就和老伴报了名。"

詹玉琴说,去南极并没有想象的那样艰辛,不过的确是"永 生难忘"的一次旅行。

上月11日,她和老伴从上海起程,经停美国达拉斯后转机至阿根廷的布宜诺斯艾利斯,然后在阿根廷最南端的乌斯怀亚港坐上千吨级邮轮,经过两天一夜的劈波斩浪,终抵南极半岛。

"我以为自己不会晕船,但在穿过德雷克海峡时,我还是没能坚持住,清早喝下的一杯水全部吐了出来,头开始发晕。"詹玉琴的南极之行还遇到过一次险情。途中,邮轮突然出了故障,当时大家都很紧张。

她用一首打油诗写下了当时的心情:远看天边是南极,近 看船头在海里,横穿德雷克海 峡,船在海面霹雳。时而涌向浪 尖上,船长告知浪十米。彷佛坐 上过山车,忽然跌到深谷底。此 时游轮突停车,犹如树叶漂海 里,半个小时船修好,南极旅游 好刺激。

但当詹玉琴踏上这片冰天 雪地,看到鲜艳的五星红旗时, 她觉得一切都值了:"有种热泪 盈眶的感觉,这些长期坚守在 岛上的科学家们非常不容易。"

还未来得及倒时差 就登上了模特T台

出去看世界是詹玉琴的爱好,她的另一个爱好是当模特, 甚至有些"痴狂"。

这一点,从她刚下飞机回 到杭州后还未来得及倒时差, 就迫不及待地来参加"冻龄大 赛"就能窥出一二。

为了备战这次比赛,詹玉琴 回杭州后的第二天,就回到培 训班,把之前落下的功课补上。 比赛现场,她一袭蓝色套装,一 顶黑色帽,手怀香包,伴着动感 的旋律,走得非常放松。 结束后评委都问她:"你都快七十了,看起来像四五十岁的人,平时是怎么保养的?" 詹玉琴笑笑说:"外在的保

养不算,内心的保养才是关键。" 杭州新丝路超模学院创始 人兼首席指导老师汪珍珍告诉

记者,詹玉琴是她见过最努力的一位学员。 "有一次她在医院做一个小手术,手术后不久,她腿上还绑着绷带,就下地在医院的走

当模特的。" 平时,詹玉琴也会在西湖 文化广场附近的桥底下带着一

廊上走起了台步。她是真喜欢

个小音响练习走台步。 这几年模特班上下来,詹玉 琴说她的审美提高了。"最明显 的变化是,拍照更好看啦。"詹玉 琴笑着说,这次去南极,专门带 了一箱子的衣服,就是为了把最

尽管已近七旬,但詹玉琴说年龄不是问题,她还会快乐地"疯狂"下去,把这种年轻的心态传递给身边的人。 /钱江晚报

美的瞬间从南极带回来。